

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

FRANQUEO
CONCRETADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, semestre... 4.25
año... 8.50
Se admiten anuncios, agencias de notificación y recordatorios, a precios especiales.
PAGOS ANTECIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.806.

Martes, 18 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17.

LOS DESCUENTOS DEL CLERO

IV

El Clero más feliz.

Fuera de alguna que otra localidad, muy pocas, deseminadas por España, donde el Clero está menos mal, en el resto se envidia al de Navarra y Vascongadas, y no sin alguna razón, porque en tierra de ciegos el tuerto es rey; y por muchas razones estamos aquí menos mal que en otras partes. Pero limitémonos al aspecto económico, y vamos a cuentas.

Es indudable que en esta parte de España, el cura necesita más que en otras para vivir, porque la vida es aquí más cara y las exigencias mayores, y no puede el cura sustraerse al medio ambiente en que vive.

En muchas comarcas de España puede el sacerdote cultivar en un huerto patatas y alubias, criar gallinas y cabras, y hasta ir al mercado próximo vestido con una sotana y un gorrito de peseta a vender sus ovejas; viviendo en este ambiente de sencillez y rústica pobreza, nada de eso choca. Pero en cambio, en casi toda Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya, no puede pasar eso, porque sería ridículo; el cura tiene que vivir a cierta altura y al ternar de cierta manera que el ambiente social en que está reclama.

De modo que aunque en estas provincias el clero saque más ofrendas y estipendios de los fieles, también necesita mucho más para vivir entre ellos. Además, no creo que haya quien sienta católico no se lamenta de que haya sacerdotes que tengan que vivir tan miserablemente y no se alegre de que en Navarra y Vascongadas puedan vivir con algo más independencia. No se quejan del que está bien, sino de los que están mal.

Pero puntualizemos las cosas: porque a algunos se les figura que en Navarra y Vascongadas atan los curas los perros con longanizas, y parece que ciertas gentes creen que hay en cada iglesia una mina de donde salen los centones sin tasa ni medida para todos los sacerdotes que en ella se ocupan; han oído que un cura dejó al morir tantos o cuantos miles de pesetas, y sin reparar en si heredó mucho de su familia o si alcanzó tiempos más felices para el Clero, ni fijarse en que por uno que dejó dinero hay cien que no dejan ni para pagar su funeral, se hacen la ilusión de que todos los curas ganan mucho. Y la realidad de las cosas es muy distinta.

Quien quisiera examinar las cláusulas testamentarias usadas 40 o 50 años y compararla con las hoy corrientes; y se fijase en las Colecturias de misas, dicesanas y parroquiales, y conociese la variación de costumbres en pueblos y familias sobre este particular, se convencería de que hace media centuria celebraban misas todos los sacerdotes con estipendio y hoy no. Yo les aseguro a los más optimistas en juzgar la situación económica del Clero, que muchos párrocos de A. censo y de Término que cuentan miles de feligreses, tienen sus nombres en la lista de peticionarios de misas en la Colecturía diocesana, donde por lo regular no se les da porque no hay; y dicho se está que coadjutores y párrocos rurales andan siempre mendigando y no siempre se les puede atender por la misma contundente razón de que no hay.

Y continuaremos.

JUAN ALBIZU.

EL "CÓCCIDO", DE LOS ENCINARES

Signe poniendo toda su actividad y celo para ver de combatir esta plaga que amenaza con la completa destrucción de nuestros encinares, el señor don Fernando Hurtado de Mendoza, nuestro respetable amigo a quien se debe principalmente la denuncia del peligro que corre el arbolado y por tanto el primer paso indispensable para conjurar.

Para el estudio de la devastada

ra enfermedad mandó el señor Ingeniero de la Comisión Forestal Española, don Manuel Alló y he aquí lo que tan competente funcionario escribe con fecha nueve de los corrientes.

«Señor don Fernando Hurtado de Mendoza, Salamanca.

Muy señor mío: con su atenta del 2, ha sido en mi poder la rama de encina que me remite por conducto del distrito forestal. Efectivamente, la invasión es intensísima y yo creo que si los propietarios recurren al señor ministro de Fomento, el Gobierno ha de preocuparse de este asunto. Precisamente se trata ahora de abarcar el problema de la lagarta por los procedimientos naturales (cultivo y diseminación de parásitos de los reinos vegetal y animal) que tanto desde el punto agrícola como del forestal se iniciaron ya en el extranjero, y aun cuando el proyecto, si se aprueba en las Cortes, es implantarlo en la región andaluza, cuyos propietarios y políticos han gestionado mucho cerca del Gobierno, es lógico suponer que este ha de preocuparse de cuanto con estos asuntos se relacione.

Agradecería a usted que me comunicase la fecha en que deja de observarse el flujo negro y que cuando las bolitas estén vacías me remita un poco de tierra tomada superficialmente y al pie del árbol para comprobar si como tengo conocido las larvas se refugian en dicho pie antes del invierno. Y perdone las molestias que le ocasiono, quedando de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m. Manuel Alló.»

No necesitan de nuestros estímulos los agricultores de Salamanca, especialmente los que tienen a su cargo la dirección y representación de la Liga de labradores y ganaderos, para que percatados como han de estarlo a estas horas de la importancia que desgraciadamente tiene la destructora plaga, aumen todos sus esfuerzos y pongan a contribución todas sus energías para conseguir del Gobierno que la campaña de extinción de la lagarta sea también incluido este otro propósito de combatir eficazmente la nueva enfermedad de los encinares, consignando en los presupuestos las cantidades que para ello sean necesarias.

El ejemplo laudabilísimo del celo e interés que en este asunto ha de ponerse, lo ha dado el señor Hurtado de Mendoza a quien enviemos nuestro merecido aplauso y justo es que le secunden con todo entusiasmo en tan buena obra los agricultores salmantinos.

Por si alguno quiere aprovechar la lección copiamos de El Adelanto la que ayer nos daba respecto a la explotación de la leche de vacas.

Los sentimientos se requieren para el establecimiento de la industria tan primordial para la vida de los pueblos: el desinterés y la honrada conciencia.

¡Anda salero! ¡Pues eso es que es una lechería!

Los panaderos

Anoche se entrevistó una comisión del gremio de panaderos con el señor alcalde. Invitados por éste con el fin de solucionar el problema ya iniciado del paro.

Parece ser que los panaderos se mantienen en su propósito de ir al paro, alegando que les es imposible continuar la fabricación, dado el precio de las harinas y la competencia que les hace la tahona municipal.

El señor La Riva, deseoso como siempre de armonizar los intereses de todos, hizo gestiones para que desistieran de su actitud. Les hizo ver la inoportunidad de la misma, ahora que el precio del trigo ha disminuido y la tendencia es a mayor baja. También les hizo ver la gran diferencia de gastos en la tahona municipal durante el pasado y el presente año para proporcionar pan barato; pues mientras en el año anterior se gastó el Ayuntamiento la cantidad de treinta mil o más pesetas, en el presente solo sacando hasta la fecha a cinco mil cuatrocientas aproximadamente.

Nosotros nos hemos entrevistado también con algunos de los representantes del gremio de panaderos,

quienes nos manifestaron su firme resolución de llegar al paro antes de continuar fabricando pan en las condiciones que hasta ahora han venido haciéndolo, pues son ruinosas para sus intereses.

De desear es que se arregle la cuestión satisfactoriamente para todos pero no con fórmulas de aplazamiento como suele hacerse en otras muchas, sino planteando el asunto en términos de una verdadera y definitiva solución.

Si la situación de los panaderos es realmente insostenible elevase el precio del pan o facilítase a estos industriales la harina para su elaboración en mejores condiciones; pero si bien estudiado el problema resulta culpable el gremio de panaderos, ya por influencia de medios para la fabricación del pan, o por inhabilidad de los industriales, acéptese sin reparos la actitud en que se colocan, cesen éstos en la industria que para ella es ruinosas y venga a abastecernos de pan quien se crea capacitado para hacerlo, que algunos individuos del gremio de panaderos de Salamanca nos han manifestado que les es materialmente imposible.

Palos en un mitin

(Por telégrafo)

MALAGA

En el mitin maurista celebrado en el Salón Novedades, de esta ciudad, el señor Osorio criticó los vicios de la política y el Parlamento.

A la salida hubo algunos disturbios en los que se repartieron bifetadas y estacazos.

Inauguración de una iglesia

Se cumplió fielmente el programa que anuncia nos en nuestro número del sábado sobre la inauguración de la nueva iglesia de los Pizarrales consagrada al Sagrado Corazón de Jesús.

El domingo, a las siete de la tarde, la bendijo el muy ilustre señor doctor don Cesario Andrés, vicario general con asistencia del muy ilustre señor don Lorenzo Aniceto, canónigo de la Santa Iglesia Catedral y maestro de ceremonias, el señor ecónomo de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen con su clero adscrito y los humildes habitantes de este barrio, que al terminar la tierna ceremonia desbordaron su entusiasmo, dando vivas al Sagrado Corazón y al Prelado diocesano.

Por la mañana, en la misa que celebró el muy ilustre señor doctor don Agustín Parrado, secretario de Cámara y Gobierno, se acercaron a la Sagrada Mesa, doscientos vecinos, quienes recibieron de su celoso y bondadoso cura un obsequio que les recordará fecha tan memorable.

La Misa Mayor.

La celebró el señor ecónomo, asistido de los coadjutores, estando de manifiesto S. D. M. La cantaron la Schola cantorum de seminaristas externos, alterando con la de niños de la parroquia del Carmen, dirigidos por el bajo de capilla de la Santa Basílica Catedral, quienes oyeron, en premio de su ajustada labor, muchos elogios de los cientos de fieles que llenaban el espacioso templo severamente adornado.

El sermón.

El sermón del reverendo padre Graciano Martínez, de la O den de San Agustín, director de la revista literaria España y América de fama mundial, fue una pieza oratoria de estilo cervantino sencillamente sublime. Pena me dá verme obligado a destrazarla por mi impericia. No encuentro medio de trasladar al papel los conceptos profundos, ni acierto a dar cuenta de sus vastos conocimientos. Sin d clamación aporrotosa, con sencillez evangélica y fuego santo felicita a los pizarrales, porque sintiendo noblemente en sus corazones como todos los pueblos y en todos los tiempos, la necesidad de un templo y un altar, no se han da-

do reposo hasta obtenerlo de la bondad del Prelado salmantino.

Se hace preciso pelear—dice— porque la vida del hombre sobre la tierra es una continua lucha, y así como en los primitivos tiempos el símbolo, que sintetizaba sus aspiraciones y en torno del cual derramaba generosa y alegremente su sangre ora la Cruz Bendita y más tarde, en medio de las ideas en el desecho vendaval de todos los errores y herejías, les sirvió de lema la Eucaristía, en estos tiempos de moliente nuestra bandera es el Corazón D vino, a quien habéis consagrado su templo, motivo por el cual también os felicitó.

Hace una apología hermosa de la Devoción del Corazón Sagrado.

Así como los Israelitas añado, se libraron del exterminio en los tiempos de la opresión de Faraón señalando sus puertas con sangre del cordero pascual, así nosotros nos podemos salvar de la catástrofe que se avecina y que ya tuvo su exordio de la manera más brutal en los trágicos sucesos de la semana roja, entronizando en las moradas y entronizando en las moradas de la imagen bendita del Corazón amante.

Fustiga sutilmente a los gobiernos inapetos que nos llevan a la ruina, rememora la labor fructuosa de la mujer cristiana, cifra en gran parte la confianza de la salvación de esta sociedad anárquica en esta labor femenina, suplica a las más madres que impriman en los tiernos corazones de sus hijos esta devoción redentora y termina entonando un himno entusiasta, sublime y encantador al trabajo.

Entusiasmo indescriptible.

Los grandes deseos que tenían estos vecinos de un templo donde poder adorar al Dios de sus amores bien los exteriorizaron colocando arcos artísticos e iluminaciones a la subida del templo y en varias casas, lanzando al aire cientos de cohetes y vitoreando sin cesar al Corazón bendito y a sus bienhechores.

Les honraron varios sacerdotes y distinguidas personas de la ciudad, a las que llevaban a sus casas y obsequiaban espléndidamente.

Nuestra enhorabuena al celoso e ilustrado ecónomo y coadjutores que han visto realizados sus deseos, al sabio agustino que tanto contribuyó con su elocuente palabra al esplendor de esta fiesta tan simpática y a los fervientes pizarrales.

Una de las cosas que el señor Vizconde de Eza aplaudió con todo entusiasmo, al hacer su visita a la Granja de la Serna fue según El Adelanto, el procedimiento de irrigación que en la hermosa finca se emplea.

¡Carambal!

Y diga vuestra merced, señor Adelantado, qué cocimiento preparan en la Serna para esas irrigaciones?

No preguntamos por el éxito de ellas, porque el aplauso del Vizconde nos hace pensar que habrá ya desaparecido la dolencia que hizo necesario el uso del irrigador.

De Béjar

Visita de inspección —Una desgracia.—De sociedad.

Desde hace algunos días se encuentra en esta girando visita ordinaria, el inspector de Primera enseñanza, don Eulalio Escudero Esteban.

Este señor ha visitado ya las escuelas de esta ciudad, habiendo quedado altamente satisfecho de los progresos realizados por los niños desde su última visita.

Tanto los maestros nacionales como los municipales han dado buena prueba de su competencia y laboriosidad por lo que a las felicitaciones recibidas de parte de sus superiores; les acompañamos la nuestra como aliento en sus afanes por la cultura de este pueblo.

En la fábrica denominada «La Estambrea» ocurrió el jueves una sensible desgracia.

a quien avisó su padre de que se retirara al observar que un arco de la bóveda se venía encima. Bien porque no entendiera a su padre o porque se asustara, es lo cierto que al desplomarse el arco, cogió entre sus escombros al desgraciado Teodoro causándole tan graves heridas que falleció a las pocas horas.

Esta desgracia ha sido muy sentida en toda la ciudad.

El lunes pasado tuvo lugar el enlace de la distinguida señorita Margarita Pastor Ruiz con el oficial de Positos en Burgos, don José García Martínez.

La ceremonia tuvo efecto en el domicilio de la novia, bendiciendo la unión don José Santamera, y siendo padrinos don Afredo Agero y su esposa doña Carmen García, hermanos del novio.

El jueves se celebró el matrimonio de la virtuosa señorita Isabel González Faure, con el inteligente farmacéutico de esta ciudad, don Bernabé Poyo Linares.

Fueron padrinos los tíos del novio don Indalecio Linares y su esposa doña Lucía García, bendiciendo el enlace don Julián Muñoz.

Muchas prosperidades deseamos a los dos nuevos matrimonios y una larga lona de miel.

El corresponsal.

La fiesta del Patrono de Salamanca

Se celebró en la parroquia de San Juan de Sahagún.

En la misa de comunión general el coro de niñas de la parroquia, cantó varios motetes.

Después de la misa minerva de las nueve, quedó expuesto S. D. M.

En la función de la tarde, un coro de cantores, acompañados de orquesta, interpretaron con la perfección que le es peculiar, la letanía de Valle, un motete de Rossi, el Genitor de Aldaluz y los gozos de Martín.

El panegirico, estuvo a cargo del R. P. Graciano Martínez (Agustino), quien en el sermón de la mañana con motivo de la inauguración de la iglesia de los Pizarrales, se nos había revelado como hombre culto y varón apostólico.

En el exordio, saluda a Salamanca, como teatro de las más legítimas glorias agustinianas. Toda Salamanca, decía, pregona panegíricos agustinianos y evoca en confirmación de su aserto recuerdos de insigne hijos de San Agustín en esta histórica ciudad.

En el cuerpo del discurso, pasa por alto la infancia gloriosa del Santo y tiernos años, en los que ya empezó a dar destellos de Santidad.

Recorre con minuciosidad los principales pasajes de su vida santa en esta ciudad donde se refleja su poder de obrar milagros.

Se detiene en la descripción de los bandos y afirma que lo que no pudieron conseguir las pragmáticas y las cédulas reales lo consiguió él con su fogosa y apostólica palabra.

Narra los prodigios obrados después de su muerte y los festejos que le tributó el pueblo salmantino.

Hizo el panegirico de los varones ilustres de la orden agustiniana que moraron en este noble solar.

Y en la peroración excita a la devoción del Santo, con el fin de que vuelva a resurgir la gloria que este le dió.

Reservaron los reverendos padres Agustinos y dieron a besar la reliquia del Santo taumaturgo.

Asistieron muchos sacerdotes y fieles.

Reciban nuestra enhorabuena el párroco, clero adscrito y a cuantos han contribuido al esplendor de estos cultos.

Sección religiosa

Cultos.

Clerecia.—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se leerá durante las misas de las cinco y media y siete de la mañana. Por la tarde, a las 6 y 1/2, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, sermón por el reverendo padre Asterlo Ruiz, S. J. y reserva solemne.

Esclavas del Sagrado Corazón.—Ejercicio del mes en honor del Corazón Dulcísimo, a las cinco de la tarde.

Parroquia de San Pablo.—Novena en honor del Misterio de la Santísima Trinidad. A las nueve, misa minerva y lectura de la novena. Al oscurecer rosario, repetición de la novena y cánticos.

Parroquia de San Pedro Apostol. (Tejares). Novena en honor de la Virgen de la Salud. A las nueve (hora oficial), misa con exposición de Su Divina Majestad y lectura de la novena. Por la tarde, a las seis y media (hora oficial), rosario, novena, letanía cantada y motetes.

La Prensa tiene ejércitos numerosos. Cien mil, quinientos mil hombres obedecen cada día puntualísimamente— u doigt et a loci!— a un amo invisible, oculto detrás de una hoja de papel que dirige la opinión pública y la política...

El diario tiene un poder irresistible y en cierta manera mecánico para apoderarse del lector.

(Arzobispo de Tarragona).

Edificio hundido

(Por telégrafo)

CASTELLON

Una fábrica de tejidos de seda se hundió ayer. Resultó herida una persona.

Las pérdidas son de gran consideración.

De Villavieja

Vista de la inspectora.—La clase dominical.—El señor Obispo.

Acabamos de despedir para Lumbrerales a la culta inspectora de Primera enseñanza de este distrito universitario, y quiero consignar que son tres días de constante labor los que en esta, su cuarta visita, nos ha dedicado. Encontró aquí, dice, un ambiente favorable a sus intenciones, que son solos los de difundir la buena enseñanza, y para ello, hasta los momentos de asueto y excursión por el campo ha aprovechado.

Quiero decir con esto, que en toda ocasión y con cualquier motivo, la persona que sabe puede dar lecciones útiles, y de tales calificar, no ya solo las que daría a las tres maestras nacionales en conjunto o a cada una en su grado, sino a las que sin pretender que pasasen por tales y bajo apariencia de simples conversaciones, dió a cuantos tuvieron el gusto de acompañarla; el primer día la visita a los magníficos locales que se están construyendo para su graduación, el segundo en su paseo por la dehesa poyal y el tercero en su gira por los campos y casas de Hernandinos.

En cada sitio se reveló bajo una nueva fase y quien primero pareció una excelente pedagoga por sus observaciones acerca de los locales y por las reformas de los planos que hizo adoptar, se manifestó al día siguiente como socióloga hablando de seguros, mutualidades y previsión con motivo de ver la piedra hincada en recuerdo de la fundación de la Sociedad de Socorros y a otro como economista tratando de los latifundios que antes eran y que vió convertidos en campos de labor.

Altas sabe mirar las cosas la señorita Adradas y alta hace educar de ese modo aquí, en los pueblos, donde todo, hasta lo más bueno y hermoso, se empedra. Así lo inculcaría a sus maestras, de las

POR TELEFONO

que por su juventud y buenos propósitos parece que va muy satisfecha, quedándole lo mismo ellas, así como también la profesora y alumnas de la escuela del Ave María, que por conducto mío la dan las gracias por su dignación de visitarlas y por el interés que siempre ha demostrado en conocer sus resultados y en enterarse de sus procedimientos de enseñanza.

Recibida a las once de la mañana.

Nauen.

Comunicado oficial.

Dice el Cuartel general alemán, que en la Champagne, el fuego de artillería se ha hecho intensísimo.

Al Norte de Porto en esta región, se ha librado un combate sangriento con fuerzas francesas en el que cayeron en nuestro poder tres oficiales, cuatro ametralladoras y 300 soldados.

Penetramos en algunas posiciones que ocupaba el enemigo en este punto.

A ambos lados del Mosa, señala también el comunicado alemán, violento cañoneo.

En el frente ruso las fuerzas germano austriacas libraron un violento combate contra el enemigo al Noroeste de Usaoz.

Mil trescientos prisioneros moscovitas cayeron en nuestro poder, causando al enemigo otras pérdidas de consideración, cogiéndole algunos aprovisionamientos.

Los rusos tuvieron que desalojar parte de las posiciones que ocupaban, cediendo al empuje de las fuerzas germano austriacas.

París.

Parte oficial.

En las orillas del río Mosa se libraron violentos combates entre nuestras fuerzas y las germanas.

Al norte de Thiamont, continuamos el avance del enemigo causándole algunas pérdidas de consideración después de un sostenido fuego de artillería.

Al Oeste y Sur del fuerte de Vaux señala también el comunicado francés gran actividad de la artillería y combates parciales.

Atacamos la segunda línea de las fuerzas germanas cerca de Seuille.

A la izquierda del Mosa y en el resto del frente occidental, ha habido también violento cañoneo.

Viena.

Comunicado austríaco.

Continúa la actividad en todo el frente oriental, donde logramos contener el avance del enemigo.

En Viesnevik se ha librado un combate, en el que apresamos mil trescientos soldados rusos, haciendo fracasar su intento de apoderarse de nuestras posiciones.

Al Este de Kolsón logramos desalojar de las posiciones que ocupaban a los soldados del Zar.

Al Noroeste de Tarnopol, también ha sido intensísima la lucha defendiéndonos los austriacos en nuestras líneas sin dejar avanzar un paso al enemigo.

Entre Iza y Bolinia rechazamos también los ataques de las fuerzas rusas obligándolas a atravesar el río al Oeste de Polkri causándole algunas bajas.

Comunicado italiano

Señala el parte oficial italiano combates parciales entre las fuerzas austriacas y batallones alpinos entre Dolomita y Brenta y Estrech.

Los aviones austriacos han verificado un raid en el que arrojaron bombas sobre la línea férrea Sardonca causando grandes desperfectos.

También volaron los aviones austriacos sobre Mestre y el arsenal de Viena, arrojando bombas que causaron algunos daños de consideración.

Petrogrado.

El comunicado oficial.

Señala el comunicado oficial grandes luchas en todo el frente oriental.

En los arrabales de Zernowick atacamos las fuerzas austriacas, causándoles algunos daños y cogiéndoles algunos prisioneros.

Roma.

Crisis del Gobierno — Manifestaciones de Salandra

El presidente del Consejo de ministros de Italia señor Salandra, hablando sobre la dimisión que en unión de sus compañeros de Gabinete ha presentado, dice que acatará todas las responsabilidades que se originen hasta el regreso del monarca, al que le planteará la cuestión de confianza.

Según la opinión más generalizada será llamado a ocupar la presidencia del consejo el actual ministro de Nocios Extranjeros, en caso de aceptar éste la presidencia, sería llamado para desempeñar la cartera que el señor Saulino deja, el actual embajador de Italia en París.

Londres.

Dicen de la capital de Inglaterra que el Kaiser en unión de su Estado mayor, se ha trasladado al frente oriental con objeto de dirigir personalmente las operaciones en gran escala que se han de llevar a cabo.

El bloqueo de Grecia.

El bloqueo declarado por la Entente a los puertos griegos, solo afecta a estos, toda vez que los buques neutrales que arriban a las costas griegas no sufren daño alguno y se les guarda toda clase de consideraciones.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Detenición de los bandidos autores de robo de los catorce mil duros.

En el tren mixto de Zaragoza que sale de esta Corte a la una y diecisiete minutos han sido hallados los autores del crimen y robo ocurrido en la casa de compra-venta de la calle del Clavel.

Domingo Nistal interventor del mencionado tren, al llegar a la estación de Vallecas, observó que subieron al ferrocarril tres individuos de los cuales uno había tomado billete hasta Ariza y los otros dos para Beire.

Mientras el convoy marchaba, el interventor notó que los individuos hablaban con recelo en voz baja como si quisieran disimular su emoción.

Domingo Nistal al percatarse de esto empezó a abrigar sospechas de que aquellos hombres pudieran estar relacionados con el suceso que tanta sensación ha producido en la Corte.

El señor Nistal esperaba ocasión propicia para manifestar sus sospechas a la autoridad, y así lo hizo cuando llegó el tren a la estación de Guadalajara, poniendo al corriente de lo que había observado al agente señor Delgado.

El vigilante acudió al coche que le señalaba el interventor y detuvo a uno de los individuos sospechosos, encontrándole varias alhajas en su cartera.

El individuo así detenido, se conocía por el apodo del «Argentino», el cual vino a Madrid hace cuatro meses procedente de Inglaterra.

Después intentó el señor Delgado, detener a los otros dos individuos consiguiendo su objeto con uno solo, pues el otro se arrojó por la ventanilla del coche, comenzando la huida.

Un capataz y un ordenanza, con otros individuos, comenzaron a perseguir al ladrón que huía, hasta que el desdichado llegó a un sitio donde el suelo estaba encharcado, haciendo penosísima la marcha.

Al verse cogido por estas circunstancias, disparase un tiro en la cabeza que le produjo la muerte instantáneamente.

El cadáver fué recogido por los perseguidores y llevado a la estación del ferrocarril.

Los detenidos se llaman Pedro Castañer, natural de Buenos Aires y cuenta veintitrés años, estando domiciliado en la calle de Atocha.

El otro tiene por nombre Luciano Darcol, nacido en París y de treinta y nueve años de edad, y por último, al suicida se le conocía por Fernando Lean, también de nacionalidad francesa y de veintiseis años.

Los detenidos han sido conducidos a la corte en el tren rápido de Barcelona.

Por informes que no transmito porque seguramente conoceréis, se puede asegurar que los malhechores franceses eran jefes de una banda de apaches parisien, que se habían dedicado a trabajar su negocio en España huyendo de su ciudad natal por las actuales circunstancias de la guerra.

Cádiz.

Familia envenenada.

En un pueblo de la provincia de Cádiz ha ocurrido un suceso de que ha sido víctima una distinguida familia de aquella localidad.

Habían recibido como regalo una hermosa tarta divinamente presentada, la cual sin duda se encontraba en malas condiciones, pues toda la familia momentos después de comerla empezaron a sentir grandes y agudísimos dolores de intoxicación, encontrándose todos en gravísimo estado.

Se ha dado cuenta al Juzgado.

Madrid.

De la vida política.

El Conde de Romanones ha conferenciado detenida y extensamente con los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Con el señor Alba trató el presidente del Consejo de los proyectos que el ministro ha de leer mañana en el Consejo.

También manifestó el Conde que el Gobierno trabaja con empeño para que la discusión del Mensaje de la Corona, quede terminada pronto, pues asuntos pendientes de gran interés así lo reclaman.

El Gobierno y los catalanes.

Refiriéndose el presidente del Consejo al almuerzo con que le obsequiaran mañana los senadores y diputados catalanes, dijo que el acto no tenía ningún alcance político reduciéndose todo a una comida íntima, donde seguramente la política brillaría por su ausencia.

Entrega de credenciales.

Al medio día de hoy ha tenido lugar en Palacio la entrega de credenciales al embajador de Méjico señor Sánchez Ancona.

El acto se verificó con las solemnidades y ceremonias de rúbrica.

Acompañó al embajador, a Palacio, el ministro de Estado, señor Jimeno.

La huelga de hulleros.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, nos ha manifestado que hoy saldrá de Asturias con dirección a esta Corte, la comisión de obreros huelguistas hulleros para conferenciar con él y con el marqués de Comillas sobre la crisis actual.

New-York.

Designación de un candidato.—Su programa.

Se ha confirmado la noticia de haber aceptado la designación como candidato para elecciones de presidente de la república M. Hughes el cual ha expuesto su programa en el que figura en primer término el mantenimiento de los derechos de ciudadanía americana tanto por mar como por tierra.

También figura en el programa político de Hughes obrar con energía en lo referente a la situación de Méjico y la preparación de la república para cualquier eventualidad en el conflicto europeo, sin olvidar el comercio e industria.

Nauen.

Ministro italiano a París.

Despachos de Milán dan cuenta que el ministro de Hacienda italiano, Danco, ha marchado a París con objeto de asistir a la conferencia financiera a pesar de encontrarse su Gobierno en crisis.

Esto parece decir que la situación política de Italia se va aclarando resolviéndose la actual crisis en breve plazo.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

París.

Dice el comunicado oficial de la Torre Eiffel, que a las tres de la tarde de hoy, las fuerzas germanas se apoderaron en la orilla derecha del río Mosa de algunas posiciones que ocupaban los franceses siendo muy intenso el fuego de la artillería.

Penetraron también los germanos en nuestras trincheras de Piamont.

En otros puntos fracasaron los ataques de los alemanes, contestando nuestra artillería a su fuego.

Frente oriental.

El cuartel general ruso dice que los austriacos tuvieron que batirse en retirada cerca de Lutsk al ser atacados por las fuerzas rusas.

Cayeron en poder del enemigo algunos prisioneros.

En Galitzia también contrataron los ejércitos del Zar las líneas austriacas, causándoles numerosas bajas y recojiendo abundante botín de guerra.

Cerca de Salmzeyki, ha habido encuentros de importancia entre ambos beligerantes.

Se lucha con ardor en las posiciones de los arrabales de Zernowich, donde es muy grande el fuego de artillería, sin que hasta ahora, pueda señalarse victoria alguna, para los combatientes.

En el frente de Jacoddefda rechazamos los ataques de las columnas alemanas que quisieron tomar nuestras posiciones fuertes en este punto.

El enemigo tuvo que retirarse con grandes bajas.

En el Congreso.

Comienza la sesión a las tres y treinta y cinco, y preside el señor Villanueva.

En el Banco Azul se encuentran los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación. Gran animación en los escaños y tribunas.

Se lee y aprueba el acta de anterior sesión y se procede a los habituales ruegos y preguntas.

El diputado señor Ramos hace uso de la palabra para pedir explicaciones al Gobierno por la venta de buques que se ha hecho en Gijón a una casa de Valencia.

Pide también se pongan los medios para solucionar lo más pronto posible la crisis porque están atravesando los navieros gijoneses.

El presidente dice, contestando al orador, que el Gobierno no puede intervenir en estos casos de venta de buques mercantes por haberse realizado esta entre individuos y sociedades nacionalizadas en España.

El deber del Gobierno, agrega el señor Conde de Romanones, es velar porque se cumpla estrictamente lo que la ley marca en este respecto prohibiendo la venta de buques a los extranjeros pero no a los nacionales entre sí pues esto en ningún modo va en contra de la neutralidad que España guarda en la actual contienda y que él es el primero en defender.

El ministro de la Gobernación habla a continuación abundando en las mismas ideas que el presidente del Consejo y pide y dice que por su parte está dispuesto a exigir el cumplimiento de la ley tanto en lo que a este asunto respecta, como sobre la cuestión de los transportes.

El diputado señor Domingo hace también uso de la palabra para pedir al Gobierno que se amplien las plazas de la judicatura y que sean colocados los aprobados.

Exige el señor Domingo que se presenten al Congreso para su examen los expedientes del tribunal de oposiciones pues cree que este no ha obrado con toda rectitud y justicia.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, defendiendo al tribunal calificador.

El señor Seoane habla a continuación de la triste situación en que está puesta la flota pesquera española y se extienden algunas consideraciones.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	82 90
4% interior.	00 00
5% amortizable.	97 40
Banco de España.	472 00
Tabacalera.	299 00
Francos (París).	84 05
Libras (Londres).	23 76

Prensa Asociada.

Liquidación verdad

Almacén de paños

DE VICENTE JUNQUERA

Plaza del Mercado, 68 y 70.—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios, se liquidan con grandes rebajas de precio al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdote y demás géneros de este almacén.

Gran surtido en trajes ingleses

Aimonedada Rúa 22; sala, armario, aparador, cómodas, espejos, camas y otros enseres. 3-1

« El Salmantino »

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor exactitud.

Los nuevos licenciados

Facultad de Filosofía y Letras.
Han sido aprobados en los exámenes de licenciatura de esta Facultad don Emilio Alarcos y don Manuel Santa María.

Facultad de Derecho.
En los exámenes de licenciatura verificadas esta mañana, han obtenido la calificación de sobresalientes don Cesáreo Olivares Atienza, don Antonio Berdeji Bultrago, don Miguel González Lago, don David Bayo y Ruiz de León, don Manuel Firmat, don Ramón de la Cruz Herrero y don Francisco Jesús Polo y Polo.

Don Ernesto Bergillos Naval, aprobado.
Reciban todos un cordial enhorabuena.

Facultad de Medicina.
Mañana comenzarán en esta Facultad los ejercicios de licenciatura.

NOTICIAS

Una conferencia.—El próximo jueves, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia en la Unión Ferroviaria, el culto alumno de la Facultad de Derecho, don Bienvenido Moreno.

Bendición de unas casas.—El próximo domingo, día 18, tendrá lugar la bendición del primer grupo de casas baratas para obreros, recientemente construidas en nuestra ciudad.
Serán bendecidas por nuestro amantísimo Prelado.

Dr. José Gómez Díez
OCULISTA
Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Una verbena.—Con el fin de solemnizar la víspera de San Antonio, hubo anoche una verbena en la Calzada de Toro, organizada por aquel vecindario, y que se vio muy concurrida.

Una reunión.—Esta noche, a las ocho, se reunirán, en el local de la Federación, las Juntas directivas de las sociedades obreras para tratar asuntos relacionados con la Cooperativa de casas baratas.

Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Desmintiendo infundios.—En atento besamano el vicecónsul de Portugal en Salamanca, nos ruega la inserción de la siguiente noticia:
Teniendo conocimiento este viceconsulado de que personas mal intencionadas propalan absurdos y falsedades acerca de supuestos bombardeos a las playas portuguesas, desmentido de la manera más completa tan tendenciosas noticias dando la certeza absoluta de que esa campaña alarmante no tiene otro intento que perjudicar a Portugal.
Queda complacido don Claudio Gamboti y Regarri, nuestro buen amigo.

Venta.

Se vende una casa grande y espaciosa, instalaciones completas, patios, panera y otras dependencias.
Darán razón en la Administración de EL SALMANTINO.

Un cazador «cazado»—Por los guardias civiles R. Gello Martín y José Fernández, ha sido detenido en el camino del puente de Salamanca, término municipal de Zamayón, un individuo llamado Benito Martín Payo, por infracción a la ley de caza.

Audiencia territorial de Valladolid.

—Secretaría Gobierno. Se halla vacante el siguiente cargo de Justicia municipal, que ha de proveerse con arreglo al artículo 7.º de la Ley de 5 de Agosto de 1907.
En el partido de Abasco de Tormes. Fiscal de Ecónomas de Arriba.
Los que aspiren a él, presentarán sus instancias en esta Secretaría, en el papel sellado de la clase 9.ª, con los comprobantes de méritos y servicios en el término de quince días, a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial; entendiéndose, que aquellas que no se hallen debidamente reintegradas según se indica, se tendrán por no presentadas en forma y no se las dará, por tanto, el curso correspondiente.
Valladolid 7 de Junio de 1916.—P. A. de la S. de G. El secretario de Gobierno, Julián Castro.

Por hurto.

—Por la pareja de la guardia civil del puesto de Galinduste, ha sido detenido un vecino de dicho pueblo llamado Victoriano González Arensio, el cual su trabajo le ha y Cárcara de una escusa propiedad de doña Isabel Castro, vecina del pueblo anteriormente citado.
Practicado un registro en el domicilio del Victoriano, fué encontrada parte de la iena que había sustraido.
Ha sido puesto a disposición del Jefe Municipal de Galinduste.

Pidiendo informes.—Por el señor Juez de Primera Instancia de nuestra capital, se piden informes al señor Gobernador, acerca de la conducta observada por Francisco Curto (s) El viado.
Este es un sujeto de los abonados a sufrir quincena por los escándalos que a menudo da en la vía pública.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:
Nacimientos.
Manuela García Diego, Maximiliano Sánchez Perfecto, Sigifredo Hernández de Cabo y Juana de Lile Louis.

Defunciones.
Angel Hernández Cuevas, Rosalia Sánchez García y Eufemio Bázquez.

Dirección general de Obras Públicas.—Circulación de automóviles: Vista la consulta elevada por el Gobierno civil de Barcelona, respecto así los coches llamados side car, deben ser inscritos en el registro de automóviles.
Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por la Dirección general de Obras Públicas, de conformidad con lo informado por el Consejo del ramo, ha tenido a bien declarar que estando comprendidas las motocicletas, con o sin el aditamento desidecar, en la definición que para coche automóvil fija el artículo 2.º del Reglamento de 17 de Septiembre de 1900, deben aquellas quedar sometidas a todas las disposiciones de dicho Reglamento.
De orden del señor ministro, lo comunico a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 24 de Mayo de 1916.—El director general, Zorita.
Señores Gobernadores de todas las provincias.

Los ferroviarios.—Esta noche, a las ocho y media, celebrará junta general el Sindicato de Madrid Cáceres Portugal, para dar a conocer las peticiones acordadas en el Congreso ferroviario celebrado en Madrid y que serán presentadas a la compañía.

Llegada de Francos Rodríguez.—Según noticias recibidas de Madrid, el próximo domingo llegará a nuestra ciudad el ilustre director general de Correos y Telégrafos señor Francos Rodríguez, con objeto de inaugurar la nueva Central de Telégrafos, instalada en la calle de Zamora.
Se preparan en su honor varios agasajos.

Un concierto.

—El próximo viernes y en el Casino de Salamanca, dará un concierto de pianola el representante de la Casa Cusso de Barcelona.

Un buen regalo.

—La congregación de Hijas de María de Tejares, regalará, con motivo de la fiesta de la Virgen de la Salud, una hermosa imagen de talla del Niño Jesús de Salud, al agraciado que posea papeletas, que se entregarán mediante cualquier limosna, con el número igual al del premio mayor del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 21 de Junio de 1916.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:
Barómetro, 699,81.
Sol, 34,4.
Sombra, 24,2.
Mínima, 7,6.
Seco, 14,0.
Húmedo, 11,0.
Viento, E. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Casa de Socorro.—Jesús B., de diecisiete años, estudiante, fué curado ayer de una herida contusa en la región mentoniana y erosiones en la mejilla izquierda, fuerte contusión con erosión en la rodilla izquierda y fuerte contusión en el brazo del mismo lado, y diversas erosiones en las manos.

Ortopédico

EN SALAMANCA

El afamado y antiguo Ortopédico de Barcelona, don José A. Franco, ex ayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visita en el Hotel Terminus, los días 15 y 16 del corriente, exclusivamente a causas que padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.
Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus), de los pies (varus y equinus), coxalgias, etc. etc. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.
Corsi ortopédico moderno sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pott. Braguero ideal Washinton, última creación científica; que por su absoluta comodidad y diversidad de mecanismo, cura en la mayoría de los casos, las hernias más crónicas y contiene siempre las más viejadas y rebeldes.
Visita en el Hotel Terminus, los días 15 y 16 del actual, exclusivamente.

ANUNCIO

Se ceden pastos para enarrieta cabezas de ganado vacuno, en el término de Santa Piedad, por toda la temporada, con la condición de que se han de cegar en la plaza de las minas, los días 15 y 16 de Agosto próximo, siendo de gan.º bravo.
Para tratar, con el Ayuntamiento de dicha villa. 8-2

Se venden parcelas de terreno para edificar a la derecha del camino de la Aldehuela, a 1,50 y a 2 pesetas el metro cuadrado.
Informarán, en las del Cementerio. 15-2

En el paseo de la Glorieta, se ha encontrado un llavero con unas llaves, al que acreditarse su dueño, se le entregará en esta administración.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN
MÉDICO OCULISTA
Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.
Consulta: de DIEZ a UNA
Rúa. 36 pral., Salamanca.

CLINICA: ODONTOLÓGICA

de **Matías Ludeña**
Plaza Mayor, 10 y 11, pral.
SALAMANCA

Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.
Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.
Expiden resguardos de depósito pignorables.
Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.
Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.
Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Agua sulfurada sódica bicarbonatada.
Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedías, catarros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento.
Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, su furoso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis: uticos, etcétera, etc.)
Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca. Droguería de J. J. Villalobos, calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.

El Doctor M. Muñoz Orea
se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.
El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigadino, desde ésta.
Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.

LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.
Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.
DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, rejolería.

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera



GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ
Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones supertosísimos:

Por piezas, kilo..	4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo.....	7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo....	6,00 —
Idem paleta, kilo.	8,00 —
Idem pernicotes, kilo.....	8,00 —
Tocino de jamón, kilo.....	2,40 —

Chorizo sagalar, sólo de cerdo, idem en tripa de vaca, id. en tripa de cerdo, id. en tripa de ternera, chorizo de bofes, farinatos, morcillas, juegos de pies, id. sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabezas, espichas, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado. :: ::

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano
Clima de altura [1.236 metros y el "más seco" de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y trauillo. Espillas. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso.
Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.
Pídanse folletos gratis al administrador.



A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento.
Carretera, casi todo el camino.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La Caja de Ahorros y las Mutualidades Escolares

El Consejo de Administración de este establecimiento, procederá a la distribución entre las mutualidades escolares de la capital y provincia de Salamanca, de las 500 pesetas que acordó dedicar a este fin en sesión celebrada el día 14 del actual.
A este efecto invita a los maestros, en cuya escuela exista una mutualidad escolar, a que se dirijan por escrito al señor Presidente del Consejo de administración de la Caja de Ahorros, dentro del plazo que finalizará el 30 de Junio del corriente año.
Cada maestro deberá consignar:
1.º Fecha en que se constituyó la mutualidad escolar.
2.º Número de mutualistas, máximo y mínimo durante el año conteniendo desde 1.º de Mayo de 1915 a 1.º de Mayo de 1916.
3.º Número máximo y mínimo de escolares durante el mismo año, cantidad total entregada por los mutualistas durante el dicho año para el curso actual.
4.º Idem, idem, idem, para dotar a los niños de pensiones de retiro.
El Consejo de administración se reserva el derecho de decidir libremente, según su criterio, el modo de repartir su donación entre las mutualidades.
Salamanca, 20 de Mayo de 1916.
El secretario, Isidoro Iglesias García.—V.º B.º: el presidente, Sancho Flores.

EL CAPRICHICO FABRICA DE PAN FRANCÉS DE ANTONIO SANTOS

Cárcel nueva, 14 :-: Teléfono n.º 76.

Premiado en varias exposiciones con medallas de oro, diplomas y grandes cruces de oro.

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

Clases de pan que fabrica: Panecillos largos, de 5 y 10 céntimos; pan de Viena de todas clases, sin levaduras artificiales; pan español en piezas de dos kilos, un kilo y medio kilo, piezas de 5 y 10 céntimos en diferentes formas, como son: Castillos, roscos, trenzas, colonos, alfonsinos, caracoles, bonetes, panecillos altos de cuatro cachos y bizcochados. Pan para diabéticos, exquisitos bollos de leche, tortas nevadas y del Portal de Belén. Moldes para picatostas y empanadas. Pan para bocadillos y pan rayado al por mayor y menor.—Elaboración mecánica.—Servicio a domicilio.—Fábrica montada con los últimos adelantos.—Se sirven encargos para bodas, bautizos, banquetes, etc.—Servicio especial para cafés, restaurantes, hoteles y comunidades, con prontitud y esmero.—Panecillos largos, calientes a las cuatro de la tarde.—Horno especial para asados y toda clase de pastas.—Precios económicos.—Se admiten repartidores.

No confundirse: EL CAPRICHICO, Cárcel Nueva, número 14, Teléfono número 76

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

SUCURSALES: La Espiga de Oro, Mercado, cajón núm. 9, teléfono núm. 4; La Flor del Trigo, Rúa, 4, y La Margarita, San Pablo, 49. PUESTOS DE VENTA: Puerta de Zamora, Plaza de San Juan de Barbalcs, Calle de San Justo y Cuatro Calles.

SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

PESETAS

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA

DE ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40

(acera de Correos).

:: SALAMANCA ::



Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Braconate, Alaraz, A dehueta de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Selvaferria, Salmoral, Sepulero Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeobas, Sancti Spiritus y otros varios. Se despachan recetas de los señores oculistas.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usar los CIGARRILLOS, PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos. Píldoras laxantes antipneumónicas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedas de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camiolo, PLAZA MAYOR

ORINA

Las SALES KOCH curan Sin SONDAR ni OPERAR la uretra, próstata vejiga y riñones. Dilatan, se estrechan, rompen la piedra y expulsan las arenas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar. Limpian la orina de pozos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos rojizos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España) el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corriño, 22
y Boticas acreditadas de la capital y de provincias

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Segura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancias, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito)	6.000.000 de francos.
Capital desembolsado	1.250.000 —
Activos de la Compañía	106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOISADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

Con la promesa de un

KODAK

no hay suspenso posible

Las máquinas deben regalarse según las notas.

Aprobado:
Brownie, núm. 1,
ptas. 9,50.

Notable:
Vest Pocket,
ptas. 48.

Sobresaliente:
Junior, núm. 1 A,
ptas. 76.

Matrícula de Honor:
Kodak autográfico,
ptas. 160.

CUBETA KODAK

:: Para revelar en plena luz ::
No hace falta cámara oscura.

BAZAR SANTOS - Salamanca.